

宁波轴承“黑马”将嫁入常州上市公司

近日，江苏轴承企业光洋股份(002708.SZ)发布停牌公告，宣布拟发行股份及支付现金的方式购买资产，并募集配套资金。

令人关注的是，此次收购的标的是精密轴承领域的“大黑马”——宁波银球科技股份有限公司(以下简称银球科技)100%股权。

光洋股份已于5月19日开市起停牌，预计不超过10个交易日，并在2025年6月3日前按要求披露相关信息。

1 或将实现“曲线上市”

银球科技成立于1995年，注册地为宁波镇海，是一家集研发、生产、销售为一体的精密轴承制造商。该公司产品应用于家电、汽车、工业电机、纺织机械、高速吸尘器等领域，远销美国、德国、日本、新加坡等20余个国家和地区。

或许大众对银球科技并不了解，但其在细分领域早已声名赫赫，如美的空调里的静音轴承、戴森吹风机的微型轴承、日本电产车用电机轴承等均来自银球科技。

中国轴承工业协会数据显示，2024年，银球科技在国内高转速微型轴承市场以超80%的市占率居首，全球市占率约28%。

公告显示，本次收购初步确定的交易方为胡永朋、李定华以及宁波市银佳、银锦、银晖三家管理咨询合伙企业(有限合伙)。

企查查显示，胡永朋是银球科技的实控人，李定华是受益所有人之一，二

者合计持股68.96%；而三家合伙企业则是员工持股平台，合计持股4.52%。

此前，银球科技曾在2022年2月通过世纪证券申报辅导备案，并于4月开始辅导，剑指独立IPO。目前，该公司已撤回辅导。

据悉，银球科技是资本眼中的“香饽饽”。天眼查显示，该公司曾完成2轮融资，资方集结了中国中车、广汽资本、尚颀资本(上汽集团旗下私募股权投资平台)、纵联资本、泛海控股、镇海产业基金等产业巨头、知名投资机构和国资力量。

此外，银球科技股东名录中还出现资本市场老牌玩家“涌金系”——上海祥禾涌原股权投资合伙企业(有限合伙)、上海涌月创业投资合伙企业(有限合伙)，合计持有银球科技5.07%股份。

此次收购对于银球科技而言，无疑是一条高效的“登陆”A股市场之路。



银球科技外景。

2 打造轴承领域“联合舰队”

光洋股份2014年上市，专注于各类新能源与燃油汽车精密零部件、高端工业装备、智能机器人零部件及电子线路板、电子元器件的研发、生产与销售。

财报显示，2024年，光洋股份营业收入23.10亿元，同比增长26.69%；归母净利润5101.12万元，同比激增143.62%。

截至停牌前的最后一个交易日(5月16日)，光洋股份股价报收12.43元/股，总市值69.87亿元。

公告显示，本次收购预计构成重大资产重组，但不构成重组上市。这意味着，银球科技或在总资产、净资产或营业收入中有一项或多项达到光洋股份的50%以上。

公开资料显示，2024年，银球科技营业收入超6.5亿元，同比增长30%。预计将在2025财年实现营收7.5亿元。

目前，银球科技在宁波和安徽拥有两大制造基地(宁波基地、安徽基地)、4家生产工厂，共有468条先进的自动化生产线，具备年生产9亿套轴承的能力。此外，该公司年产2.5亿套精密轴承技改项目预计于今年11月正式投产。

近年来，光洋股份拓展新能源

汽车项目，正向中高端、电动化、智能化、轻量化等方向转型升级。该公司董事长李树华曾公开表示，轴承行业集中度在不断提升。

从业务来看，光洋股份和银球科技的业务高度一致，均是深耕轴承领域。财报显示，2024年，光洋股份轴承产品实现营收12.20亿元，同比增长31.18%，占总营收的52.80%，成为业绩增长的核心引擎。

而在机器人领域，光洋股份已是“摩拳擦掌”。并且，其关节模组产品也需使用轴承产品。

去年12月，光洋股份公告，公司拟建设年产6000万套高端新能源汽车及机器人用精密零部件项目，投资总额10亿元。该项目一期达产后初步预计可实现年销售额10亿元，二期建设达产后初步预计可实现年销售额16亿元。

有业内人士指出，光洋股份收购银球科技，是顺应了智能电动行业技术发展趋势，向高转速、低摩阻、高性能、低噪音等方向发展，二者有望打造轴承领域“联合舰队”。若收购成功，将为光洋股份拓展业务增长点。

记者 张恒



银球轴承产线。来源：公司官网

讲文明 树新风 公益广告

诚信无价
人之信，商之魂，业之根。